SZINTEZISGAZ ELOALLITASA

Az ipar metangaz és vizgdz reakcidjaval nagy mennyiségben allit elé szén-monoxidbdl és
hidrogénbdl 4ll6 gazelegyet, az Un. szintézisgazt. A reakcid a szintézis koriilményei kozott
egyensulyra vezet.

a) Irja fel a fenti reakcio rendezett egyenletét!
b) Féként honnan szarmazhat az ehhez felhasznalt metan?
¢) Termokémiai szempontbdl (reakciohd) milyen tipust reakciordl van szo? Allitasat
szamitassal is igazolja! (Szamitasahoz a fliiggvénytablazat adatait hasznalja!)
d) Melyik tétel alapjan szamolt a c) kérdésben? Hogyan sz6l ez a tétel?
¢) Allapitsa meg, hogy a kiriilmények al:ibbi viltoztatisai milyen hatisokat viltanak ki
irjon + jelet a helyes, — jelet a hamis llitdsok eldtti négyzetekbe!

|:| A homerséklet emelésével nd a reakciosebesseg, igy eldbb all be a kémiai egyensuly.

I:] A nyomas novelése (a reakciotér térfogatanak csokkentése) elonyos hatisu a
szintézisgaz aranyanak novelésére.

D A homérséklet emelésével novekszik a szintézisgaz aranya az egyensuly1 elegyben.

D Az egyensulyi gazelegybdl a termékek apolaris oldoszerrel elvilaszthatok a kiundulas:
anyagoktol.

f) A szintézisgizbol szimtalan szerves vegyiiletet allit elé az ipar. Irja fel az oldészerként
kitiinben hasznilhatdé, erdsen mérgezd, mar kis mennyiségben is vaksdgot, sit halilt
okozd szerves vegyiilet elballithsinak egyenletét!

(2006. oktober)



Megoldas: (13 pont)

ﬂ}CH4+H]U = CO + 3[‘]3
— helyes képletek megaddsa 1 pont
— reakcidegyenlet rendezése 1 pont

b) A foldgazbal.

¢) Endoterm reakcio.

AH = A H(termeékek ) — ZA H(reagensek) (vagy ennek alkalmazisa)
AH = A H(CO) = [ALH(CHy) + AdH(H20()]

AH = =111 kJ/mol - [-74.9 kl/mol + (=242 kJ/mol)] = 206 kJ/mol

d) Hess tétele

A reakciohd fuggetlen a koztes allapotok szamatol és mindségétol, amelyekkel
a kiindulasi allapotbél a végallapotba elértink

(Mis megfogalmazis is elfogadhatd: pl. a reakciohit egyértelmiien meg-
hatirozza a Kiindulisi és a végillapot energiatartalma.)

e)+—-+-
(4 megfeleld vilasz 3 pont, 3 megfeleld vilasz 2 pont, 2 megfeleld 1 pont!)

f) CO+2 H; —» CH;O0H
(A metanol nevéért vagy képletéért 1 pont, a rendezésért 1 pont!)
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